

列印

提要表

系統識別號：	C104AW526					
計畫名稱：	104年度高中生國際志工服務					
報告名稱：	臺北市立西松高級中學104年度高中生國際志工服務學習					
計畫主辦機關：	臺北市立西松高級中學					
出國人員：	姓名	服務機關	服務單位	職稱	官職等	E-MAIL 信箱
	沈文凱	臺北市立西松高級中學		教師兼學務主任		聯絡人xssh04@ms2.hssh.tp.edu.tw
前往地區：	柬埔寨					
參訪機關：	綠色園區(孤兒院)、暹粒天主教育幼院、暹粒地區洗手國小					
出國類別：	其他					
出國期間：	民國104年07月18日 至 民國104年07月26日					
報告日期：	民國104年08月19日					
關鍵詞：	國際志工、服務學習、國際服務					
報告書頁數：	3頁					
報告內容摘要：	西松高中8名師生參與柬埔寨志工服務學習，期間建構廁所、修建房舍、募集物資、發放物資、小學教案文化交流、育幼院與孤兒院關懷服務、農村農事體驗、地區家訪、社區街道社會議題探索、農村體驗與帶領小學生至吳哥窟、神廟寫生等活動。九天八夜的行程翻轉了學生的思維，顛覆既有的價值觀，讓他們看見世界彼端的需要，進而讓在臺灣身處優渥環境的成員，能更懂得珍惜，也培植一顆願意貢獻社會的心。					
電子全文檔：	C104AW526_01.doc 、C104AW526_02.pdf					
建議事項採行情形追蹤表：	C104AW526_A.pdf					

限閱與否：	否
專責人員姓名：	379056100UA0
專責人員電話：	

[列印](#)

公務出國或赴大陸地區報告提要

出國或赴大陸地區報告名稱：臺北市立西松高級中學 104 年度高中生國際志工服務學習	
出國計畫主辦機關：臺北市立西松高級中學	
聯絡人：沈文凱（學務處主任） 電話：02-2525-6618 轉 211	
出國人員姓名/服務機關/單位/職稱/電話 沈文凱 / 臺北市立西松高級中學 / 學務處 / 學務主任 / 2528-6618 轉 211	
出國類別：其他 <input type="checkbox"/> 1 出席國際會議 <input type="checkbox"/> 2 表演 <input type="checkbox"/> 3 比賽 <input type="checkbox"/> 4 競技 <input type="checkbox"/> 5 洽展 <input type="checkbox"/> 6 海外檢測 <input checked="" type="checkbox"/> 國際志工服務學習	
出國期間：104 年 7 月 18 日至 26 日	出國地區：柬埔寨
報告日期：104 年 8 月 19 日	
內容摘要說明：(含敘明活動性質、目的、成員數、過程、心得與效益，300-500 字)	
<p>一、活動性質 國際志工服務學習。</p> <p>二、活動目的 為拓展本校學生國際視野、倡導服務學習精神，辦理「東單生活」之柬埔寨國際志工服務計劃，藉由身體力行服務實務，讓同學看見世界之處的需要，並培植其終生服務的精神，養成樂意付出的情操。</p> <p>三、活動成員 參與本隊活動共計 8 人(學務主任為帶隊老師並帶領學生 7 名)，與其他學校共組一團含領隊計 18 人(以高一、高二學生為多)。</p>	
	
<p>四、活動過程說明 五月初籌畫國際志工服務學習營隊，並諮詢兩國際志工服務之非營利組織，並於五月底辦理國際服務志工講座，鼓勵本校學生踴躍報名參加。報名學生逾 10 位，經主任逐一個別約談、徵選後篩選 7 人參加；六月中辦理行前研習活動，並成立專案社群就服務學習活動內容進行討論、分工，也初步規畫募集物資項目分配。</p>	

此次在柬埔寨為一小村落建構衛生廁所一座，並辦理村民衛生教育宣導，教導其正確使用廁所及維護設備；替一對年輕家庭(一家三口)修建一座高腳屋，使其得以良好居住場所，原住處空間狹小猶如豬圈、雞舍大小；整理、分配物資，好讓每個物資受贈者有好的品質，同學們再分成文化教育、科學實驗、口腔保健及藝術教育等四組赴洗手小學(翻譯)進行課程教學，舉凡風箏教學、水火箭、口腔清潔及藝術創作，並於行程最後一日帶他們至吳哥窟、神廟寫生。

特別的是村莊農場的一天半體驗，體驗農務工作並在農場住宿，過著沒有電力的生活。孤兒院、育幼院的關懷服務活動也是令人印象深刻，看到這群單純純真的孩子們，服務所有的疲累感一點也不算什麼。從村李家訪、社區街道關注社會議題，進而研究、觀察人們的生活，挑戰成員們舊有的思維。



五、活動心得

為期九天八夜的國際志工服務學習隊，從服務學期的準備階段，每個成員都貢獻己力，更發現彼此有許多不曾看見的潛能以及優點。在服務學習的過程中，很多工作室學生們從來沒有做過的，但是願意付出的心讓這些事工一切都不是問題。

無論是建置廁所、修建房舍還是小學教學、農村事務體驗等，即使成員們身體有疲累，但是看到、想到可以改善這些村落、家庭們，就會覺得一切很值得。居民們感謝我們的方式，用的是那真摯的雙眼以及肢體語言，學生們無不比他們還感動。

在臺灣的我們會籌畫著個人的生日，在柬埔寨的人們多的是不知道有生日這一件事情，去學校上課對這群孩子是最快樂的時光，因為平常並沒有特別的娛樂；用廢電線來跳繩、拿乾草來對打、彼此追逐這是孩子最常做的休閒活動。同學們不用等到服務行程結束，就瞬間成長了許多，還向我約定明年要再來服務。

在每日服務反思分享會中，同學們隊成員們彼此感謝外，並針對身處在資源優渥的自己有很深入的剖析；也因為進到生活水準與物質較缺乏的村落，讓同學更加期勉自己未來可以對社會對國家可有更多的貢獻。其中一位同學和父親分享自己在這九天的收穫，讓家長特地打電話來感謝學校提供這樣的學習機會，並也主動表示明年希望一同出隊的意願。

過去因為信仰的關係，對於從事相關國際服務活動或是宗教推廣的事工並不陌生，但此次身為隨隊老師，與學生們一起協助改善村民生活受益良多，對於新的學期將積極規劃國際服務的活動並安排周朝會推廣同學參與服務，也在日前(8月17日)辦理社團服務學習實務研習講座。

在分享會時間，我稱許所有成員都是一群樂意付出的勇士，因為大部分人們願意花大把銀子出國玩樂，相反地，很少會花錢去做服務學習；再次感謝市府教育局、青少年發展處給予本校相關補助，減低參加國際志工服務的阻力，更讓此活動順利圓滿完成。

